
  
 
 

 
姓名 日期 时期 
 

 
 

1 

家庭辅助学习资料 

概率和抽样 

以下是七年级第 8 单元的视频课程摘要：概率和抽样。每个视频都会重点介绍学生在本单

元的一节或多节课程中学到的关键概念和词汇。这些视频课程摘要的内容基于课程末尾的

书面课程摘要。这些视频的目的是帮助学生复习和检查对重要概念和词汇的理解。以下是

家庭可以使用这些视频的一些方式： 

• 随时了解学生在课堂上学习的概念和词汇。 

• 与学生一起观看，并在关键点处暂停，预测接下来的内容，或思考词汇术语（粗体

字）的其他示例。 

• 考虑遵循“单元衔接”链接，回顾衔接本单元的数学概念，或预览本单元中与未来

单元衔接的概念。 

七年级，第 8 单元：概率和抽样 Vimeo Youtube 

视频 1：估计概率（第 1-5 课） 链接 链接 

视频 2：多步实验（第 6-10 课） 链接 链接 

视频 3：抽样（第 11-14 课） 链接 链接 

视频 4：使用样本（第 15-19 课） 链接 链接 

视频 1 

视频“VLS G7U8V1 估计概率（第 1-5 课）”可在此处观看：

https://player.vimeo.com/video/521004741。 

视频 2 

视频“VLS G7U8V2 多步实验（第 6-10 课）”可在此处观看：

https://player.vimeo.com/video/521022437。 

视频 3 

视频“VLS G7U8V3 采样（第 11-14 课）”可在此处观看：

https://player.vimeo.com/video/523876549。 

视频 4 

https://vimeo.com/521004741/087c6bf530
https://youtu.be/v2NTbW1PePI
https://vimeo.com/521022437/411f9dfae6
https://youtu.be/0kN81B-CVEY
https://vimeo.com/523876549/7a60d3935d
https://youtu.be/dAXQBfKZQKM
https://vimeo.com/523185261/72f67da92b
https://youtu.be/rc1yuIFsG38
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视频“VLS G7U8V4 使用样本（第 15-19 课）”可在此处观看：

https://player.vimeo.com/video/523185261。 

一步事件的概率 

家庭辅助学习资料 1 

本周，学生将学习概率。概率是指表示某件事发生的可能性的数字。例如，考虑抛硬

币。 

• 硬币落在某处的概率是 1。这是肯定的。 

• 硬币落地时正面朝上的概率为 
1

2
，或 0.5。 

• 硬币变成一瓶番茄酱的概率是 0。那是不可能的。 

有时我们可以计算出确切的概率。例如，如果我们随机选择一个日期，则该日期在周末的

概率为 
2

7
，因为每 7 天中有 2 天是周末。其他时候，我们可以根据过去观察到的情况来估

计概率。 

你可以和学生一起尝试这个任务： 

钓鱼比赛中的参赛者正在写下他们捕获的每条鱼的类型。以下是他们的结果： 

• 第一个人：鲈鱼，鲶鱼，鲶鱼，鲈鱼，鲈鱼，鲈鱼 

• 第二个人：鲶鱼、鲶鱼、鲈鱼、鲈鱼、鲈鱼、鲈鱼、鲶鱼、鲶鱼、鲈鱼、鲶鱼 

• 第三个人：鲈鱼，鲈鱼，鲈鱼，鲶鱼，鲈鱼，鲈鱼，鲶鱼，鲈鱼，鲶鱼 

1. 估计下一条被捕获的鱼是鲈鱼的概率。 

2. 比赛中另一人钓到了 5 条鱼。预测这些鱼中有多少条是鲈鱼。 

3. 比赛前，湖里放养了同等数量的鲶鱼和鲈鱼。描述为什么结果没有表明捕获鲈鱼的

概率为 
1

2
 的一些可能原因。 

解： 

1. 大约 
15

25
 ，或 0.6，因为捕获的 25 条鱼中，有 15 条是鲈鱼。 

2. 大约 3 条鲈鱼，因为 
3

5
= 0.6。如果他们捕获的 5 条鱼中有 2 或 4 条鲈鱼也是合理

的。 

3. 有很多可能的答案。例如： 

– 也许他们使用的诱饵或鱼饵更有可能捕获鲈鱼。 

– 根据仅捕获 25 条鱼得出的结果，我们可以预期结果与确切概率略有不同。  
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多步事件的概率 

家庭辅助学习资料 2 

为了求出准确的概率，重要的是要知道可能出现什么结果。例如，为了显示抛硬币和滚动

数字立方体的所有可能结果，我们可以绘制这个树形图： 

 

该树形图上的分支代表 12 种可能的结果，从“正面 1”到“反面 6”。为了求硬币正面

朝上且数字立方体上出现偶数的概率，我们可以看到，在 12 种可能的结果中，有 3 种会

出现这种情况（“正面 2”、“正面 4”或“正面 6”）。这意味着概率为 
3

12
，或 0.25。 

你可以和学生一起尝试这个任务： 

棋盘游戏使用标有“向前”或“向后”的卡片以及编号为 1 到 5 的旋转器。 

1. 轮到自己时，一个人选择一张牌并旋转旋转器，找出移动其棋子的方向和距离。可

能有多少种不同的结果？ 

2. 在下次轮到自己时，该人将执行以下操作的概率是多少： 

a. 将他们的棋子向前移动 5 个空格？ 

b. 一定会将他们的棋子向后移动奇数个空格？ 

解： 

1. 有 10 种可能的结果（“向前 1”、“向前 2”、“向前 3”、“向前 4”、“向前 

5”、“向后 1”、“向后 2”、“向后 3”、“向后 4”，或“向后 5”）。 

2.  

a. 
1

10
 或 0.1，因为“向前 5”是 10 种可能性中的 1 种。 



  
 
 

 
姓名 日期 时期 
 

 
 

4 

b. 
3

10
 或 0.3，因为有 3 种这样的可能性（“向后 1”、“向后 3”或“向后 

5”） 

抽样 

家庭辅助学习资料 3 

本周，学生将处理数据。有时我们想了解某个群体的信息，但这个群体太大了，我们无法

询问每个人。从整体（整个群体）的样本（群体中的一些）收集数据可能很有用。样本

与整体相似非常重要。 

• 例如，下面是表示整体的点图：豆芽花园中 49 株植物的高度。 

   
• 该样本可以代表整体，因为它虽然仅包含一部分数据，但在形状、中心和分布方

面仍然与整体相似。 

   
• 该样本不能代表整体。中间的植物高度太多，真正矮或真正高的植物不够。 

   

与以其他方式选择的样本相比，随机选择的样本更有可能代表整体。 

你可以和学生一起尝试这个任务： 

市议会需要知道本市有多少建筑物使用了含铅油漆，但他们没有足够的时间来检测该市所

有 100,000 栋建筑物。他们想要检测能够代表整体的建筑样本。 

1. 选择建筑物样本的坏方法是什么？ 

2. 选择建筑物样本的好方法是什么？ 
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解： 

1. 有很多可能的答案。 

– 检测所有相同类型的建筑物（例如所有学校或所有加油站）不会获得城市中

所有建筑物的代表性样本。 

– 检测同一位置的所有建筑物，例如最靠近市政厅的建筑物，也不是获取样本

的好方法。 

– 检测所有最新的建筑物会使样本偏向于没有使用任何含铅油漆的建筑物。 

– 检测少量建筑物（例如 5 或 10 座）也会导致使用样本对整体进行预测变得

更加困难。 

2. 为了随机选择样本，他们可以将所有 100,000 座建筑物的地址导入计算机中，然后

让计算机从列表中随机选择 50 个地址。另一种可能的方法是从袋子里抽纸条，但

城市里有这么多建筑物，这种方法会很困难。 

使用样本 

家庭辅助学习资料 4 

我们可以使用样本（整体的一部分）的统计数据来估计整体（整个群体）的信息。如果样

本具有更大的可变性（非常分散），我们可能不会像数字更接近时那样相信估计值。例

如，估计所有 3 岁儿童的平均身高比估计所有 40 岁成人的平均身高更容易，因为成人身

高的范围更广。 

我们还可以使用样本来帮助预测两个整体之间是否存在有意义的差异，或者数据是否存在

大量重叠。 

你可以和学生一起尝试这个任务： 

随机抽取七年级和九年级的学生回答“你现在有多少支铅笔？”的问题结果如下： 

每个七年级学生有多少支铅笔 

4 1 2 5 2 1 1 2 3 3 

每个九年级学生有多少支铅笔 

9 4 1 14 6 2 0 8 2 5 

1. 使用样本数据来估计以下学生携带的铅笔的平均数量： 

a. 全校七年级全体学生。 

b. 全校九年级全体学生。 

2. 哪个样本的可变性更大？这对你在上一个问题中的估计有何启示？ 
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3. 一名未参与调查的学生随身携带 5 支铅笔。如果你只知道这些，你能预测他们就读

哪个年级吗？ 

解： 

1. 由于样本是随机选择的，我们预测它们可以很好地代表整体。 

a. 全体七年级学生携带的铅笔的平均数量约为 2.4 支，因为样本的平均值是 

(4 + 1 + 2 + 5 + 2 + 1 + 1 + 2 + 3 + 3) ÷ 10，或 2.4 支铅笔。 

b. 全体九年级学生携带的铅笔的平均数量约为 5.1 支，因为样本的平均值是 

(9 + 4 + 1 + 14 + 6 + 2 + 0 + 8 + 2 + 5) ÷ 10，或 5.1 铅笔。 

2. 九年级学生的调查有更多的可变性。这些数字更加分散，所以与对九年级的估计相

比，我更信任我对七年级的估计。 

3. 有很多可能的答案。例如：  

– 由于他们只询问了每个年级的 10 名学生，因此很难预测。如果他们可以询

问更多的学生，将会有所帮助。 

– 该学生可能就读九年级，因为与七年级的样本平均值相比， 5 更接近九年级

的样本平均值。 

– 该学生可能就读七年级，因为七年级至少有一名学生有 5 支铅笔。 
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